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ΕΙΣΑΓΩΓΉ: Η συνεργασία και η επικοινωνία μεταξύ των επαγγελματίες υγείας έχει θετική ή 

αρνητική επίδραση στη ποιότητα της παρεχόμενης φροντίδας. Προσφέρουν υπηρεσίες υγείας 

που παρέχουν ασφάλεια, συμβάλλουν στη μείωση της νοσηρότητας και της θνησιμότητας. 

Βελτιώνουν το αίσθημα ικανοποίησης των ασθενών. Η αποτυχία συνεργασίας και επικοινωνίας 

των επαγγελματιών υγείας είναι η κύρια αιτία ακούσιας βλάβης των ασθενών. Έχει συνδεθεί 

με μειωμένη ικανοποίηση, μη συμμόρφωση με τη θεραπεία, αύξηση της νοσηρότητας, της 

θνησιμότητας και του κόστους νοσηλείας. 

ΣΚΟΠΟΣ: Να αναδειχθεί η θετική ή αρνητική επίδραση της συνεργασίας και της επικοινωνίας 

μεταξύ των επαγγελματιών υγείας στη ποιότητα της παρεχόμενης φροντίδας. 

ΥΛΙΚΟ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΣ: Η ανασκόπηση πραγματοποιήθηκε στη βάση δεδομένων PubMed, 

για την ανάκτηση σχετικών άρθρων, από τον Ιανουάριο του 2019 έως το Μάρτιο του 2024. Οι 

λέξεις-κλειδιά που χρησιμοποιήθηκαν είναι: Ιnterprofessional collaboration, communication, 

quality, health care. 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ: Διασφαλίζει τη ποιότητα της φροντίδας με πρόληψη των λοιμώξεων, 

έλεγχο των πτώσεων και των αιμορραγιών. Διευκολύνει την ασθενοκεντρική φροντίδα και 

υποστηρίζει την ενεργή συμμετοχή του ασθενή. Δημιουργεί κατάλληλο και ασφαλή περιβάλλον 

για τους επαγγελματίες υγείας αλλά και για τους ασθενείς. Αποτρέπει τις συγκρούσεις, 

λανθασμένες αντιλήψεις και λάθη που εκθέτουν σε κίνδυνο. Αναγνώριση του ρόλου του κάθε 

επαγγελματία υγείας, διαφάνεια στα καθήκοντα και όρια στην ανάληψη υποχρεώσεων. Μείωση 

του οικονομικού κόστους νοσηλείας και των ποσοστών θνησιμότητας, νοσηρότητας. 

Η μη αποτελεσματική συνεργασία και επικοινωνία των επαγγελματιών υγείας έχει αρνητικό 

αντίκτυπο στη παρεχόμενη φροντίδα με αναμονή και καθυστέρηση στην ένταξη και έναρξη της 

θεραπείας. Απώλεια της εμπιστοσύνης και αίσθημα ανασφάλειας για τον ασθενή. Έκθεση του 

ασθενή σε κίνδυνο και λάθη που μπορεί να οδηγήσουν μέχρι και σε απώλεια της ανθρώπινης 

ζωής. Απουσία ασθενοκεντρικής φροντίδας. Αύξηση των ημερών νοσηλείας και του 

οικονομικού κόστους. 



ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ: Η αποτελεσματική διεπαγγελματική συνεργασία και επικοινωνία αποτελεί 

αναγκαιότητα για τα συστήματα υγείας. Παρά τη σημασία της βρίσκεται ακόμη σε αρχικά 

στάδια. Τα αποτελέσματα που αναφέρονται σε αυτή την εργασία, μπορούν να 

χρησιμοποιηθούν για την ανάπτυξη εκπαιδευτικών προγραμμάτων και μοντέλων κατάρτισης, 

για τη καθολική εφαρμογή της διεπαγγελματικής συνεργασίας και επικοινωνίας μεταξύ των 

επαγγελματιών υγείας. Τέλος η ατζέντα για ποιότητα στη παροχή φροντίδας παραμένει σε 

υψηλή προτεραιότητα και η πολυπλοκότητα της περίθαλψης να αυξάνεται στο μέλλον. 
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